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бо го сЛо вље све те тај не све штен ства 
у ри мо ка то Лич кој цр кви

Aпстракт: Овом ра дом же ли мо да из ло жи мо 
ли тур гиј ско –бо го слов ско по и ма ње Све те тај не 
све штен ства кроз исто ри ју. Об ја шње ње у ве зи 
са овом Све том тај ном пра ти ће од го ва ра ју ћа 
све до чан ства из Све тог Пи сма, као и де ла по је
ди них ра но хри шћан ских ота ца Цр кве. По том, 
би ће кон сул то ва ни ре ле вант ни бо го слов ски, 
све то та јин ски аспек ти сред њег ве ка, до ба схо
ла сти ке, Три дент ског са бо ра, те, на по слет ку, 
Дру гог ва ти кан ског са бо ра, при че му не ће би ти 
пре не брег ну та ни те о ло шка про ми шља ња по је
ди них ис так ну тих ри мо ка то лич ких и пра во
слав них бо го сло ва о Све тој тај ни све штен ства. 
Же ли мо да овом ра дом ста ви мо ак це нат на 
раз ма тра ње ли тур гиј ско –бо го слов ског сми сла 
Све те тај не у скла ду са ње ним екли си о ло шким, 
хри сто ло шким, пнев ма то ло шким и ес ха то ло
шким ис ку ством у жи во ту Цр кве.

Кључ не ре чи: Све та тај на, све штен ство, Ри
мо ка то лич ка Цр ква, би скуп, све ште ник, ђа кон, 
ру ко по ла га ње, са бор, мо ли тва.

1. Увод

Јед но од нај ва жни јих пи та ња ко је се ти че од но са Пра во слав не и 
Ри мо ка то лич ке Цр кве је пи та ње про бле ма ти ке пап ства, са мим тим и 
апо стол ског пре јем ства. Екли си ло шке им пли ка ци је раз у ме ва ња апо-
стол ског пре јем ства од но се се не са мо на пи та ње при ро де цр кве них 
слу жби, већ за ди ру и у про блем при ро де и иден ти те та Цр кве. Про-
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у ча ва ње би блиј ских и све то о тач ких из во ра от кри ва нам дво стру ки 
при ступ пи та њу апо стол ског пре јем ства. Све та тај на све штен ства или 
са кра мент ре ђе ња – ру ко по ло же ња на За па ду, спа да у из у зет но за ни-
мљи ву те му, ко ја нам до но си од ре ђе не не до у ми це. За ни мљи ва је те ма 
слу жби у Цр кви. На пи та ње, шта је то са др жај цр кве не слу жбе? Од-
го вор тре ба тра жи ти у од ре ђе њу са ме би ти – су шти не Цр кве. Осла-
ња ју ћи се на кон сти ту ци ју о Цр кви, Дру ги ва ти кан ски са бор, нај пре 
го во ри о тај ни Цр кве,1 за тим о Цр кви као на ро ду Бо жи јем,2 а по том о 
са кра мен тал ној слу жби у Цр кви3 и ла и ци ма.4 По себ но је зна чај на уло-
га на ро да Бо жи јег у оства ре њу за јед ни це и то ће би ти на ша пр ва те ма у 
раз ма тра њу овог про бле ма. Од лу чу ју ће ре чи су узе те из Lu men gen ti um 
32/4 ко ји го во ри о ла и ци ма:

„Је дан је да кле иза бра ни Бо жи ји на род; је дан Го спо дин, јед на 
вје ра, кр ште ње (Еф. 4, 5); за јед нич ко је до сто јан ство удо ва по 
њи хо ву пре по ро ду у Кри сту, за јед нич ка је ми лост дје це, за јед-
нич ки по зив на са вр ше ност, јед но спа се ње, јед на на да и не раз-
ди је ље на љу бав [...].“

Због ве зе је дин ства са бор од ба цу је сва ку не јед на кост, без об зи ра 
на по ре кло, на род ност, дру штве ни по ло жај или пол. Без об зи ра на по-
себ не ду жно сти и слу жбе сви су по зва ни на све тост и при ми ли су јед-
на ку ве ру по прав ди Бо жи јој (2 Пе тр. 1, 1).

2. Све та тај на све штен ства

Са гле да ва ју ћи слу жбе у Цр кви и при ка зу ју ћи њи хо во до сто јан ство 
и за јед нич ко де ло ва ње у из град њи Те ла Хри сто вог, при ме ћу је мо да ме-
ђу слу жба ма по сто ји од ре ђе на јед на кост. Апо стол Пе тар у сво јој Пр вој 
са бор ној по сла ни ци го во ри о цар ском све штен ству (1 Пе тр. 2, 5.9). У 
Хри сту сви вер ни ци са чи ња ва ју све то и цар ско све штен ство, при но-
се ду хов не жр тве Бо гу у Ису су Хри сту, да кле не ма, ни јед ног уда ко ји 
не би уче ство вао у по сла њу це лог Те ла и све до чио о ње му. Ове ре чи о 
цар ском све штен ству сво ју осно ву има ју у Ста ром За ве ту. Гле да ју ћи у 
књи гу Из ла ска, дом Ја ко вљев је „цар ство све ште ни ка“ и Бо жи ји „све ти 

1 Lu men gen ti um, Dog mat ska kon sti tu ci ja o Cr kvi (= LG), Do ku men ti – Dru gi va ti kan-
ski kon cil, KS, Za greb, 2002, 32,1.

2 LG 32,2.
3 LG 32,3.
4 LG 32,4.
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на род“ (Изл. 19, 6). На тој осно ви за Изра иљ „цар ство све ште ни ка“ и 
„све ти на род“ ни ка ко ни су си но ни ми, већ озна ча ва ју оба де ла на ро да, 
све ште ни ке и ла и ке. Но ви За вет пре у зи ма ту тра ди ци ју, озна ча ва Цр-
кву као дом Бо жи ји и ме сто где се по шту је. Про ја вљу је се на зив „цар-
ско све штен ство“, што озна ча ва за јед ни цу сје ди ње ну у Хри сту и кроз 
Хри ста, Све ту Цр кву, без об зи ра што Пр ва са бор на по сла ни ца Пе тро ва 
го во ри на тај на чин о Цр кви као све ште нич кој, Бо гом ис пу ње ној за јед-
ни ци (1 Пе тр. 2, 5.9). Ујед но, по сла ни ца на во ди и пре зви те ре ко ји ма 
је по ве ре но во ђе ње за јед ни це (1 Пе тр. 5, 1–4). Њих опо ми ње, ми сле ћи 
на све ште ни ке: „Чу вај те ста до Бо жи је, ко је вам је по ве ре но, и над гле-
дај те га, не при нуд но, не го до бро вољ но, и по Бо гу, не због не ча сног 
до бит ка, не го од ср ца; ни ти као да го спо да ри те на след ством Бо жи јим; 
не го бу ди те углед ста ду“ (1 Пе тр. 5, 2–3). Све ште нич ки ка рак тер Бо жи-
јег на ро да не про тив ре чи уста но вље њу па стир ске слу жбе за за јед ни цу 
Цр кве. Слич но мо же мо за па зи ти и у па влов ској сли ци, при ка зу, о Те лу 
Хри сто вом. Је дин ство тог Те ла очу ва но је на тај на чин што по је ди ни 
чла но ви ис пу ња ва ју сво је оба ве зе (Рим. 12, 4–8; Кор. 12, 12–31).

Пр во бит ни об лик цр кве не слу жбе су Два на е сто ри ца Апо сто ла, 
и то не као скуп по је ди на ца, не го као јед на та ква при зна та ин сти ту-
ци ја за јед ни це. То са бра ње је Исус Хри стос при звао пре Вас кр се ња, 
та ко да са бра ње у име Хри сто во и на кон Вас кр се ња има свој ау то ри-
тет и ва жност. Два на е сто ри ца уче ству ју у це ло куп ном Хри сто вом 
на чи ну жи во та и по сла ња и при дру же ни су ње го вом ме си јан ском 
де ло ва њу. Они за сту па ју ме си јан ски Бо жи ји на род; они су ње го-
ви пред став ни ци и по сред ни ци. Сам број два на ест има сим бо лич-
ко зна че ње. Ка да се код Је ван ђе ли сте Лу ке ка же: „А ви сте они ко ји 
сте се одр жа ли са мном у ис ку ше њи ма мо јим, и ја ва ма за ве шта вам 
Цар ство као што Отац мој ме ни за ве шта, да је де те и пи је те за мо јом 
тр пе зом у Цар ству мо ме, и да се ди те на пре сто ли ма и су ди те над 
два на ест пле ме на Изра и ље вих“ (Лк. 22, 28–30). Та ко су Два на е сто-
ри ца сим вол Но вог Изра и ља, то је сим во лич ко –ес ха то ло шка сли ка. 
Апо стол ска слу жба код Апо сто ла Лу ке ни је опи са на као тре нут на 
слу жба, већ као веч на. Она пред ста вља све до чан ство Хри сто во. „Ко 
вас слу ша ме не слу ша, и ко се вас од ри че, ме не се од ри че; а ко се 
ме не од ри че, од ри че се Оно га ко ји је ме не по слао“ (Лк. 10, 16; Мт. 10, 
40). Њи хо ва (апо стол ска) слу жба је по себ но по сла ње у ко рист чо ве-
ка, за то Апо стол Пе тар из но си: „Па си те вам по ве ре но ста до Бо жи је“ 
(1 Пе тр. 5, 2). Са др жај слу жбе ног по сла ња је све до че ње рас пе тог и 
вас кр слог Го спо да. Хри шћан ски но си лац слу жбе не го во ри и сво је 
име, не го у име Хри сто во. Он де лу је „уме сто Хри ста“ (2 Кор. 5, 20; 1 
Кор. 1, 10; Лк. 10, 16), у ње го во име.
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Ва жно је уз апо стол ску слу жбу на по ме ну ти и Па вло ве са рад ни ке, 
ко ји су по ње го вом од ла ску успе шно утвр ђи ва ли за јед ни цу по ра зним 
ме сти ма. По себ ног је устрој ства уну тар слу жби пр ве Цр кве ду жност 
ђа ко на, њи ма при па да ју пр вен стве но со ци јал ни за да ци. У Де ли ма апо-
стол ским го во ри се о слу жби ко ја је ство ре на у од ре ђе ној ну жној си-
ту а ци ји (Дап. 6, 1–6). Го ру ћи су со ци јал ни зах те ви уну тар за јед ни це 
на ве ли апо сто ле да по тра же љу де за слу жбу код сто ло ва. Они (апо сто-
ли) утвр ђу ју осо би не ко је ти љу ди мо ра ју по се до ва ти. Ка жу, мо ра ју 
би ти на до бр ом гла су, пу ни Ду ха и му дро сти. Уво ђе ње у но ву за јед ни цу 
уста но вље ну од апо сто ла уз при ста нак це ло куп не за јед ни це, сле ди уз 
мо ли тву и по ла га ње ру ку. Тај чин има ка рак тер и зна чај ру ко по ла га ња. 
При ме ћу је мо да су не ки од сед мо ри це ђа ко на про по вед ни ци, а не ки 
ми си о на ри. За по твр ду ђа кон ске слу жбе у Но вом За ве ту ка рак те ри-
стич на су два ме ста: Фил. 1, 1 и 1 Тим. 3, 8–13. Што се ти че епи ско па 
и пре зви те ра они се не спо ми њу у ра ним но во за вет ним спи си ма. Од 
по себ ног зна ча ја су спи си ко ји све до че о њи хо вом уста но вље њу: Де ла 
апо стол ска, Па стир ске по сла ни це, Ја ко вље ва и Пр ва Пе тр о ва по сла ни-
ца. Пре ма све до чан ству Де ла апо стол ских у је ру са лим ској за јед ни ци 
по сто је пре зви те ри, они при ма ју да ро ве од иза сла ни ка из Ан ти о хи је 
(Дап. 11, 30). У окви ру за јед ни це они су за јед но са апо сто ли ма, „са бор-
ски оци“. Де ла апо стол ска нам све до че: „Та да апо сто ли и ста ре ши не 
за јед но са свом Цр квом за кљу че [...]“ (Дап. 15, 22).

За Апо сто ла Па вла је по треб на пре зви тер ска слу жба ка ко би се 
оства ри ла за јед ни ца. Де ла апо стол ска по ка зу ју ка ко Апо стол Па вле 
уста но вљу је и по ста вља пре зви те ре у ис точ ној Ма лој Ази ји: „И ру ко-
по ло жи ше им пре зви те ре за сва ку Цр кву, па по мо лив ши се Бо гу с по-
стом, пре да до ше Го спо ду у ко га ве ро ва ше“ (Дап. 14, 23). Има пре зви-
те ра у Ефе су (Дап. 20, 17). За ни мљи во је и то да Апо стол пре зви те ре 
на зи ва и епи ско пи ма (Дап. 20, 28).

„Пре ма то ме, та да још ни су пре зби те ри и епи ско пи раз ли чи те 
слу жбе, не го раз ли чи те озна ке за исту слу жбу. Пре зби те ри об-
на ша ју пред стој нич ку ду жност и за то се на зи ва ју епи ско пи ма.“5

У Па стир ским по сла ни ца ма је пре зви тер ска слу жба још ја сни је 
ис так ну та. Пре ма Пр вој по сла ни ци Апо сто ла Па вла Ти мо те ју, пре зви-
те ри ма при па да пред стој нич ка слу жба (1 Тим. 5, 17), ко јој се слу жба 
ре чи и уче ња при дру жу је, и ор га ни зо ва на је дру га чи је не го у Ко рин ту 
(1 Кор. 12, 28), та ко да има раз ли чи тих слу жби. Кри те ри јум за из бор 

5 Franz Co urt, Sa kra men ti: Pri ruč nik za te o loš ki stu dij i prak su, Đa ko vo, 1997, 429.
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на пре зви тер ску слу жбу у Цр кви Апо стол Па вле из но си у По сла ни ци 
Ти ту. Ста ре ши не, во ђе на ро да Бо жи јег, тре ба би ра ти: „Ако је ко без 
ма не, јед не же не муж, и има де цу ве ру ју ћу, ко јој не при го ва ра ју да су 
раз у зда на или не по кор на, јер епи скоп као Бо жи ји до мо у пра ви тељ тре-
ба да је без ма не, не са мо во љан, не гне вљив, не пи ја ни ца, не убо ји ца, 
не ли хвар, не го го сто љу бив, до бр о љу бив, му дар, пра ве дан, по бо жан, 
уз др жљив; ко ји се чвр сто др жи исти ни те ри је чи са гла сне са уче њем да 
би био спо со бан и по у ча ва ти у здра вој на у ци и по ка ра ти оне ко ји се 
про ти ве“ (Тит. 1, 5–9). Узи ма ју ћи у об зир све до сад ре че но, мо же се за-
кљу чи ти да се пре зви тер ска слу жба по ја ви ла у је ру са лим ској за јед ни-
ци. Ја сно је и то, да се раз ли ко ва ње из ме ђу епи скоп ске и пре зви тер ске 
слу жбе, не мо же још ви де ти.

Кли мент Рим ски се пред ста вља као уче ник Пе тра и Па вла. На том 
осно ву се те ме љи ње гов ау то ри тет. За раз у ме ва ње епи скоп ске слу жбе, 
мо ра мо ис та ћи сле де ће мо мен те, а то су: ње но уста но вље ње ко је про-
ис ти че од Хри ста и апо сто ла; апо сто ли су да ли за ве шта ње да на кон 
њи хо ве смр ти од њих по ста вље ни епи ско пи и ђа ко ни, тре ба ју да пре-
ду зму њи хо ве ду жно сти. Епи ско пи има ју „култ ну“ уло гу, њи хов глав ни 
за да так је Ли тур ги ја, при но ше ње Ев ха ри сти је. Зна чи, но си о ци слу жбе 
– епи ско пи, пре зви те ри и ђа ко ни, ди рект ни су на след ни ци апо сто ла, 
па се на тај на чин оства ру је је дин ство са Хри стом. За Кли мен та Рим
ског ау то ри тет на сто ја те ља хри шћан ске за јед ни це сво је оправ да ње на-
ла зи од Хри сто вог по сла ња апо сто ла, а ту власт апо сто ли пре но се на 
сво је на след ни ке.6 Пре ма Иг ња ти ју Ан ти о хиј ском, слу жбе у Цр кви су 
об ли ко ва не у три ступ ња. Епи скоп је гла ва за јед ни це, он је ико на Хри-
сто ва, он је ме сто око ко га се на род са ку пља, без ње го вог по сре до ва ња 
Цр ква ни не по сто ји. Где је епи скоп, ту је и на род, ту је Цр ква, ту је 
Хри стос. Епи скоп је при но си тељ са кра ме на та (Све тих тај ни). Око епи-
ско па се ску пља ју пре зви те ри, њи ма је у над ле жност да то да са епи ско-
пом во де за јед ни цу, они од го ва ра ју слу жби апо сто ла. Као тре ћи сту-
пањ Иг ња ти је ис ти че ђа ко не, они су ис так ну ти као по моћ ни ци Цр кве 
Бо жи је. Ђа кон ска слу жба се ис ти че као са рад нич ка са епи скоп ском.7 
Ове три слу жбе слу же за пред ста вља ње Бо га и Хри ста. Ова кво кон ци-
пи ра ње слу жби у Цр кви ка кво нам по ста вља Све ти Иг ња ти је Ан ти о хиј-
ски пред ста вља ре ал ност ес ха то ло шке сли ке Цар ства Бо жи јег.

Све ште нич ка слу жба сво је по ре кло цр пи из апо стол ског пре јем-
ства и де ла Ду ха Све то га.

6 Ви ди: Кли мен то ва По сла ни ца Ко рин ћа ни ма Пр ва 42; 44, 1–3, у Ата на си је Јев тић, 
Де ла апо стол ских уче ни ка, Врњ ци – Тре би ње, 2005, 178–179.

7 Уп. Смир ња ни ма VI II, 1–2, А. Јев тић, Де ла апо стол ских уче ни ка, 235–236.
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„Та ко дви је бит но дје лу ју за јед но да би би скуп и ње го ви по моћ-
ни ци мо гли удо во љи ти за да ћа ма сво је слу жбе: апо стол ско, тј. 
бо жан ско под ри је тло њи хо ва ау то ри те та и упра вља ње Ду ха Бо-
жи је га. Осла ња ју ћи се на то дво је, они во де еу ха ри стиј ске све ча-
но сти, пред сје да ју ага па ма, на ви је шта ју истин ску на у ку, јем ци 
су не па тво ре но сти еван ђе ља, чу ва ри апо стол ских пре да ја“.8

Св. Ири неј Ли он ски ви ди епи ско пе као на след ни ке апо сто ла. Епи-
скоп ска слу жба је спо ља шњи сим вол је дин ства Цр кве, ко ја ни је не ки 
тај ни са вез, већ реч Го спод ња.9 Епи ско пи су об да ре ни ха ри змом исти-
не, они су во ђе ни Ду хом Све тим. Та ко ње го во ви ђе ње епи скоп ске слу-
жбе ни је са мо у исто риј ским окви ри ма, не го пред ста вља и ес ха то ло-
шку ре ал ност, зна чи го во ри о веч ној слу жби.10 Све до чан ство Ипо ли та 
Рим ског је уто ли ко зна чај но, јер раз лог за то је ње го во све до чан ство 
и при каз ру ко по ла га ња епи ско па, све ште ни ка и ђа ко на на про сто ру 
Рим ске Цр кве.11

„Би скуп ско се по све ће ње од ви ја, на кон прет ход ног ода би ра кан-
ди да та по ци је лој за јед ни ци, на ко ју не дје љу. На зоч ни су вје р-
ни ци, пре зби те ри, као и би ску пи су сјед них за јед ни ца. Уз при-
ста нак сви ју по ла жу би ску пи на кан ди да та ру ке; све ће ни ци не 
су дје лу ју на том чи ну. Шу те ћи мо ле сви за си ла зак Ду ха Све-
то га. На мол бу сви ју по ла же је дан од на зоч них би ску па на кан-
ди да та ру ке и из го ва ра по свет ну мо ли тву. Та да сли је ди Еу ха ри-
стиј ско сла вље. У дру гом се ди је лу по свет не мо ли тве с об зи ром 
на за да ће би ску па ка же: Дај, Оче, ти ко ји по зна јеш ср ца, сво ме 
слу зи ко га си ода брао за би скуп ску слу жбу, да па се тво је ста до 
и да ти као ве ли ки све ће ник без ма не слу жи дан и ноћ. Не ка он 

8 Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve I, KS, Za greb, 1972, 172–173.
9 Уп: Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, III, 3,3; Mig ne, Jac qu e s–Pa ul, Pa tr o lo gi ae cur

sus com ple tus. Se ri es Gra e ca, Pa ris 1857–1912 (PG) 7а, 849–850.
10 Уп. Јо ван Ма јен дорф, Увод у све то о тач ко бо го сло вље, Вр њач ка Ба ња, 2008, 42.
11 „Не ка се за Епи ско па по ста вља (хи ро то ни ше) онај ко ји је иза бран од све га на ро-

да (ко ји је) бес пре ко ран. Ка да ње го во име бу де ре че но и кад бу де од свих при хва ћен, 
оку пи ће се на род са Пре зви те ри ма (све ште ни ци ма) и при сут ни (из око ли не) Епи ско-
пи, у дан Не дељ ни (дан Го спод њи). По што су сви са гла сни, не ка ови (Епи ско пи) ста ве 
ру ке на ње га, а Пре зви те ри не ка сто је ћу те ћи. Не ка, да кле, сви ћу те мо ле ћи се у ср цу 
свом за си ла зак Ду ха Све то га. Из ме ђу њих је дан од при сут них Епи ско па, на мол бу 
свих, по ла жу ћи ру ку на оно га ко ји се по ста вља за Епи ско па, мо ли се го во ре ћи: Бо же и 
Оче Го спо да на шег Ису са Хри ста, Оче ми ло ср ђа и Бо же сва ке уте хе, Ко ји на ви си на ма 
жи виш и на сми ре не по гле даш, Ко ји по зна јеш све и сва [...].“, Апо стол ско пре да ње Све
тог Ипо ли та Рим ског (II–III) у: А. Јев тић, Де ла апо стол ских уче ни ка, 383–384.
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без пре ки да ми ло сти во уга ђа твом ли цу и при но си да ро ве тво јој 
све тој Цр кви. Дај му пу но моћ по ве ли ко све ће нич ком ду ху да у 
скла ду с тво јом упу том опра шта гри је хе [...].“12

Ви ђе ње епи скоп ске слу жбе пред ста вља на сто ја те ља као па сти ра 
и све ште ни ка, док је ње го ва учи тељ ска уло га ма ње на гла ше на. Уло га 
пре зви те ра је пред ста вље на као по моћ нич ка и са вет нич ка, они окру-
жу ју епи ско па у ли тур гиј ском де ло ва њу – са бра њу. Зна чај но је на-
по ме ну ти да је уло га пре зви те ра да под у ча ва вер ни ке по за по ве сти 
епи ско па. Све ште ни ка ру ко по ла же епи скоп, као и ђа ко на. Ђа кон се 
не по све ћу је за све штен ство, не го за слу жбу епи ско пу. Он је по моћ-
ник при Све тој Ли тур ги ји, при но си да ро ве за Ев ха ри стиј ски при нос, и 
са све ште ни ком да је При че шће. Ви ди мо да је за Ипо ли та епи скоп ска 
слу жба це ли на цр кве не слу жбе. Пре зви те ре и ђа ко не он сма тра при-
дру же ним по моћ ним слу жба ма.13 Па три стич ко схва та ње епи скоп ске 
слу жбе у сред њем ве ку до жи вља ва од ре ђе не про ме не. То ма Аквин ски 
епи скоп ску слу жбу не ви ди као по себ ни са кра мен тал ни чин у ужем 
сми слу, ни ти епи скоп ско по све ће ње као са кра мент. Он епи ско пи ма не 
да је ни ка кву пу но моћ ко ја би се раз ли ко ва ла од све ште нич ке слу жбе у 
од но су на вр ше ње Ев ха ри сти је, јер ако је епи скоп ска слу жба по се бан 
ред, она по се ду је и ве ћу пу но моћ над ми стич ним те лом Хри сто вим, 
Цр квом. По ње го вом ми шље њу, при Ев ха ри сти ји се не мо же раз ли ко-

12 F. Co u rth, Sa kra men ti, 438.
13 „Ка да се ру ко по ла же Пре зви тер, Епи скоп ста вља ру ку сво ју на гла ву ње го ву, 

док сви Пре зви те ри до ти чу га се; и го во ри (Епи скоп) пре ма на пред ре че но ме, као што 
смо ре кли за (хи ро то ни ју) Епи ско па, мо ле ћи се го во ре ћи: Бо же и Оче Го спо да на шег 
Ису са Хри ста, по гле дај на ово га слу гу Тво га, и дај му Ду ха бла го да ти и са ве та пре зви-
те р ства [...]. Кад се по ста вља Ђа кон, не ка се иза бе ре та ко ка ко је ре че но на пред; (та да) 
Епи скоп сам по ла же ру ке, као што смо го ре на пи са ли. При ру ко по ло же њу Ђа ко на 
Епи скоп сам ста вља ру ке на ње га, јер он (Ђа кон) ни је по ста вљен за све штен ство не го 
за слу жбу Епи ско пу, да чи ни оно што му овај ука же. Јер он не спа да у свет кли ра, не го 
слу жи и на ја вљу је Епи ско пу оно што је нео п ход но. Он не до би ја за јед нич ки Дух пре-
зви те ри ју ма (све штен ства) у ко јем уче ству ју Пре зви те ри, не го онај ко ји му је по ве рен 
вла шћу Епи ско па. За то Епи скоп сам ру ко по ла же Ђа ко на, док над Све ште ни ком не ка 
Све ште ни ци та ко ђе ста ве ру ке, због Ду ха за јед нич ког и слич ног (њи хо вом) кли ру (уде-
лу). Јер Све ште ник не ма вла сти осим да је при ма, али не ма вла сти да да је. Та ко они не 
по ста вља ју кли ри ке. Ме ђу тим, ру ко по ло же ње Све ште ни ка, они чи не знак (до ди ром 
ру ке), док (га) Епи скоп ру ко по ла же. А над Ђа ко ном не ка (Епи скоп) го во ри (мо ли тву) 
ова ко: Бо же, Ко ји си све ство рио и све уре дио Реч ју (Сво јом), Оче Го спо да на шег Ису-
са Хри ста, Ко је га си по слао да слу жи по во љи Тво јој и на ма от кри је Са вет Твој, да руј 
Ду ха бла го дар но сти и рев но сти (овом) слу зи Тво ме, ко је га си иза брао да слу жи Цр кви 
Тво јој и пред но си у Твом све ти ли шту оно што Ти је при не то кроз ово га ко ји је по ста-
вљен за Твог Ве ли ког Све ште ни ка [...].“, Апо стол ско пре да ње Све тог Ипо ли та Рим ског 
(VII–VI II) у: А. Јев тић, Де ла апо стол ских уче ни ка, 387–388.
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ва ти све ште нич ка од епи скоп ске слу жбе.14 Ова ква сли ка од но са епи-
ско па и све ште ни ка оста ла је све до Дру гог ва ти кан ског са бо ра.

Три дент ски са бор цр кве ну слу жбу од ре ђу је као све ште нич ку, по-
ста вље ну од Хри ста. Са бор све ште ни ка са гле да ва као на сто ја те ља слу-
жбе. Ма да, при ме ћу је мо да се ис ти че учи тељ ска и па стир ска слу жба и 
при пи су је ли ку све ште ни ка Три дент ског са бо ра. Уло га све ште ни ка је 
да по зна је сво је ста до, да за ње га при но си жр тву, во ди га про по ве да-
њем ре чи Бо жи је, де ли са кра мен те, бри не о си ро ма шни ма, и сво јим 
до брим де ли ма бу де на при мер сво ме ста ду.15 Та кву па сто рал ну стра ну 
све ште нич ке слу жбе на гла ша ва и За Дру ги ва ти кан ски са бор све штен-
ство је са кра мен тал ни сту пањ уну тар тро стру ко раш чла ње не слу жбе 
(епи ско пи, пре зви те ри, ђа ко ни). За јед но са дру гим све ште ни ци ма ко-
ји са чи ња ва ју пре зви те ри јат, све ште ник де лу је по за по ве сти епи ско па. 
Са бор ис ти че зна чај раз у ме ва ња слу жбе у ра ној Цр кви. За ду же ња све-
ште ни ка су мно го број на, али сре ди шња ствар је свр ша ва ње Ев ха ри-
сти је, зна чи ста вља се ак це нат на ли тур гиј ском са бра њу. Све ште нич ка 
слу жба се схва та као слу же ње и пред ста вља тај ну, са кра мент. Из но си 
се па ра ле ла, да ни је све ште ник, ка ко то ис ти че сред њи век, не го епи-
скоп це ли на – пу но ћа цр кве не слу жбе. Епи скоп има пу но ћу „са кра-
мен та Ре да“.16 Ми сли се на са деј ство у јед ној про роч кој, све ште нич кој 
и па стир ској слу жби Ису са Хри ста, да Ње га као Гла ву ње го ве Цр кве 
учи ни ви дљи вом слу жба епи ско па. Слу жба све ште ни ка је де фи ни са-
на у од но су на епи скоп ску слу жбу и они за ви се од епи ско па, ипак су 
са њи ма сје ди ње ни све ште нич ком ча шћу, као сли ка Хри сто ва ко ји је 
вр хов ни све ште ник.17 Као при о ри тет све ште нич ке слу жбе, са бор по-
ста вља об ја вљи ва ње Хри сто ве ре чи, про по вед, а по том на во ди па стир-
ска и бо го слу жбе на за ду же ња. Ђа кон ска слу жба се спо ми ње у окви ру 
за јед ни це са епи ско пом и ње го вим све штен ством.18 Пре вас ход ни за да-
так ђа ко на огле да се у ли тур гиј ском, ев ха ри стиј ском до га ђа ју. Ђа кон 
се по ја вљу је као по сред ник из ме ђу ол та ра и на ро да.

Те о ло ги ја по сле Дру гог ва ти кан ског са бо ра цр кве не слу жбе са гле-
да ва на два на чи на, је дан је хри сто цен три чан, дру ги екли си о цен три-

14 Ви ди оп шир ни је са кра мент Све тог Ре да: To ma Akvin ski, Su ma pro tiv po ga na II, 
KS, Za greb, 1994, 1099–1115, Он ов де го во ри о раз ли ко ва њу ре до ва, по себ но спо ми ње 
про то ђа ко не, ђа ко не, пре зви те ре, и нај ве ћи ак це нат ста вља на би скуп ском (епи скоп-
ском) ре ду на ко ме је нај ве ћа власт.

15 Уп. He in rich Den zin ger – Pe ter Hu ner mann, Zbir ka sa že ta ka vje ro va nja de fi ni ci ja i 
iz ja va o vje ri i ću do re đu (= DH), Đa ko vo, 2002, 374–377, Овај са бор је до нео осам ка но на 
ко ји ма об ја шња ва са кра мент све тог ре да.

16 LG 21.
17 LG 28.
18 LG 29.
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чан. Ма да по сто ји тен ден ци ја да се ова два на чи на са гле да ва ња не-
по сред но про жи ма ју. Је дан тип те о ло ги је слу жбе, слу жбу схва та као 
на ста вак Хри сто вог по сла ња. По ње му, на сто ја тељ слу жбе пред ста вља 
Ису са Хри ста у за јед ни ци вер них. Та ко гле да на, по сред нич ка слу жба 
под ра зу ме ва мно го ви ше од ад ми ни стра тив ног ста ја ња пред за јед ни-
цом. Дру га чи је не го хри сто ло шко гле ди ште, ин спи ри са но ми шљу о 
по сла њу, по ла зи дру ги тип са вре ме не те о ло ги је слу жбе, на гла сак је 
ста вљен на тај ну Цр кве; по ње му је но си лац слу жбе го вор ник за јед ни-
це, га рант ње ног је дин ства, усме ри лац ње них мно го број них ха ри зми. 
Хри сто ло шком ста ву је по треб на екли си о ло шка пер спек ти ва, јер сва-
ка се слу жба вр ши у Цр кви и за Цр кву. Оба ста ва са вре ме не те о ло ги је 
слу жбе тре ба гле да ти као је дин стве не и до пу њу ју ће, та ко да мо ра ју 
је дан дру гог да об у хва та ју. Хри сто ло шку прет по став ку у схва та њу слу-
жбе на во ди и Јо зеф Ра цин гер, при че му ка же:

„Са кра мен тал на је слу жба Цр кве из раз но во сти Ису са Кри ста 
и ње зи ног упри сут ња ва ња тје ком по ви је сти. За ње ног на сто ја-
те ља ко ји сто ји у апо стол ској тра ди ци ји, то зна чи: она не да је 
оно што до ла зи из ње са ме, не го је ди но што се укор је њу је у по-
сла њу по Ису су Кри сту [...]. На род Бо жи ји као за јед ни ца све тих 
и гре шних тре ба слу жбу по све ћи ва ња, ко је она са ма не мо же 
по сти ћи. На тој по за ди ни пу ној на пе то сти, ре ђе ње за но си те ље 
слу жбе зна чи: Ја да јем што сам не мо гу да ти; чи ним што не до-
ла зи од ме не; сто јим у по сла њу и по стао сам но си тељ оно га што 
ми је дру ги пре дао“.19

Хри сто ло шка слу жба је уте ме ље на у Па вло вим ре чи ма „слу жи те љи 
Но вог За ве та“ (2 Кор. 3, 6) и „упра ви те љи тај ни Бо жи јих“ (1 Кор. 4, 1). 
Ода тле про из ла зи основ на струк ту ра цр кве не слу жбе. Вал тер Ка спер 
(W. Ka sper) у па стир ској слу жби у во ђе њу за јед ни це по ка зу је основ ни 
за да так цр кве не слу жбе, та ко је све ште ник од го во ран за је дин ство вер-
ни ка. Све ште ни ку је од ре ђе на ев ха ри стиј ска слу жба, јер је он га рант 
је дин ства. Слич на су раз ми шља ња и Кар ла Ра не ра, ко ји сво је ви ђе ње 
за сни ва екли си о ло шки. Дру га чи је од Ка спе ра, за ње га ду хов на слу жба 
не кул ми ни ра у па стир ској слу жби, већ у учи тељ ској слу жби. Цр кви је, 
као це ли ни, по ве ре на реч ко ја спа ша ва. Та ко је све ште ник про по вед-
ник ре чи Бо жи је. Све ште ник је у од но су на не ку – ба рем по тен ци јал но 
да ту – за јед ни цу, по да тој за по ве сти Цр кве као за јед ни це, бла го ве сти-
тељ ре чи Бо жи је, та ко да му је по ве ре но са кра мен тал но, све то та јин ско 

19 F. Co u rth, Sa kra men ti, 458.
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де ло ва ње.20 Све ште ник је про по вед ник Jеванђеља у да том по сла њу Цр-
кве. Уну тра шња по ве за ност хри сто ло шког и екли си о ло шког при сту па 
про из ла зи из По сла ни це Апо сто ла Па вла Ефе сци ма: „И Он да де јед не 
као апо сто ле, а дру ге као про ро ке, јед не као је ван ђе ли сте, а дру ге као 
па сти ре и учи те ље, за уса вр ша ва ње све тих у де лу слу же ња, за са зи да-
ње те ла Хри сто ва“ (Еф. 4, 11–12).

Као услов за ру ко по ло же ње ста вља се да ли це му шког по ла бу де 
кр ште но – мо же мо за кљу чи ти да ова Све та тај на све штен ства сто-
ји у не по сред ној ве зи са кр ште њем, по ка ја њем и ев ха ри сти јом. Као 
на род Бо жи ји Цр ква се мо же и мо ра схва ти ти као во ђе на од тро и по-
ста сног Бо га, ис пу ње на Ње го вом све том при сут но шћу. Го спод Исус 
Хри стос има по сред нич ку уло гу – све при во ди Оцу у Ду ху Све то ме. 
На род Бо жи ји, у Ису су Хри сту и Ду ху Све то ме ује ди ње на за јед ни ца, 
пред ста вља Цр кву Бо жи ју.

Пра во слав на Цр ква из но си ди рект на све до чан ства о све ште нич-
кој слу жби чла но ва Цр кве, прем да су она ма ло број на. Све ти Апо стол 
Пе тар се у сво јој по сла ни ци обра ћа свим хри шћа ни ма, те ка же: „И ви 
са ми као жи во ка ме ње зи дај те се у дом ду хов ни, све штен ство све то, да 
би сте при ми ли жр тве ду хов не, бла го при јат не Бо гу, кроз Ису са Хри-
ста. [...] А ви сте род иза бра ни, цар ско све штен ство, на род све ти, на род 
за до би јен да об ја ви те вр ли не Оно га ко ји вас до зва из та ме на чу де сну 
све тлост сво ју; ко ји не кад не би ја сте на род, а са да сте на род Бо жи ји; 
ко ји не би ја сте по ми ло ва ни а са да сте по ми ло ва ни“ (1 Пе тр. 2, 5.9.10). 
У От кри ве њу Јо ва но вом за па жа мо сле де ће: „И учи ни нас цар ством, 
све ште ни ци ма Бо гу и Оцу сво је му, ње му сла ва и моћ у ве ко ве ве ко ва. 
Амин (Отк. 1, 6); Бла жен је и свет онај ко ји има уде ла у пр вом вас кр се-
њу; над њи ма дру га смрт не ма вла сти, не го ће би ти све ште ни ци Бо гу и 
Хри сту, и ца ро ва ће с Њим хи ља ду го ди на“ (Отк. 20, 6).

Цр ква је на род Бо жи ји и сва ки њен члан при па да том на ро ду, без 
об зи ра ко је ме сто за у зи ма и ка кву слу жбу вр ши у њој. При па да ти 
на ро ду Бо жи јем зна чи има ти нај ве ћу власт на зе мљи, јер не ма ни чег 
уз ви ше ни јег не го при па да ти на ро ду ко ји је сам Бог иза брао у Хри-
сту и по ста вио га да Му слу жи. Сав на род Бо жи ји је пре дан Бо гу. „Ви 
сте Хри сто ви, а Хри стос је Бо жи ји“ (1 Кор. 3, 23). Сви хри шћа ни, као 
чла но ви Цр кве, су Хри сто ви, а кроз Ње га су Бо жи ји – Оче ви. Они не 
слу же Бо гу ин ди ви ду ал но, не го као за јед ни ца. Раз ли чи тост слу жби 
про из ла зи из ор ган ске при ро де Цр кве, у ко јој сва ки њен члан за у-
зи ма са мо ње му свој ствен по ло жај и ме сто. Да ро ви Ду ха се не да ју 
са ми по се би и не као на гра да, не го за слу жбу у Цр кви, и да ју се они-

20 Уп. F. Co u rth, нав. де ло, 460.
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ма ко ји су већ на по је ни Ду хом. То зна чи, да је за јед нич ка на по је ност 
Ду хом основ де ла слу же ња, по што без те осно ве не би би ла мо гу ћа 
раз ли чи тост да ро ва Ду ха. За јед нич ка на по је ност Ду хом свих чла-
но ва Цр кве из ра жа ва се у њи хо вој све ште нич кој слу жби, по што не 
мо же би ти Ду ха без ак тив но сти. Раз ли чи тост слу жби не на ру ша ва 
је дин ство при ро де чла но ва Цр кве.

Он то ло шко је дин ство свих чла но ва Цр кве про из ла зи из њи хо вог 
је дин ства у Хри сту. По сво јој при ро ди, сви чла но ви Цр кве су јед на ки, 
по што је у сви ма је дан и исти Дух Све ти. Раз ли ка из ме ђу ли ца ко ја 
има ју по себ не слу жбе и оних ко ји те слу жбе не ма ју ни је он то ло шка, 
не го функ ци о нал на. Кр ште ње во дом и Ду хом има, са мо по се би, ап-
со лут но зна че ње у по рет ку при је ма у Цр кву. Оно је са мо при пре ма за 
ула зак у ев ха ри стиј ско са бра ње, по што се на ев ха ри стиј ском са бра њу 
пре да је оно што се пре да је у кр ште њу – при па да ње Цр кви као жи вот 
и слу же ње у њој у цар ско –све ште нич ком до сто јан ству. Ви со ко зва ње 
чла на на ро да Бо жи јег и слу же ње ла и ка као све ште ни ка и ца ре ва пред-
ста вља њи хо во по ста вље ње, ру ко по ло же ње на то зва ње, за то што сва ка 
слу жба у Цр кви пред ста вља Бо жи је при зва ње и пре да ва ње бла го дат них 
да ро ва при зва но ме на слу жбу, без ко јих ни је мо гу ћа ни ка ква слу жба 
у Цр кви. По стриг, ру ко по ло же ње, обла че ње и оп ход око пре сто ла су 
рад ње ко је ула зе у са став чи на кр ште ња. У ли тур гиј ској све сти, на Све-
ту тај ну сту па ња у Цр кву гле да се као на тај ну ру ко по ло же ња но во кр-
ште ног. Но во кр ште ни, ко ји је ду хов но ро ђен у Све тој тај ни кр ште ња, 
ру ко по ла же се за слу же ње у Цр кви у свом зва њу чла на на ро да Бо жи јег, 
а то зна чи да на зив ла ик пре ма из вор ној цр кве ној све сти у се би са др-
жи иде ју ру ко по ло же ња. Но во по све ће ни, ко ји је у Све тој тај ни кр ште-
ња во дом и Ду хом ру ко по ло жен у цар ско –све ште нич ко до сто јан ство, 
све ча но се уво ди у ев ха ри стиј ско са бра ње.21 Ев ха ри сти ја је слу жба, 
ли тур ги ја ко ју вр ши на род Бо жи ји са бран у хра му те ла Хри сто вог за 
при но ше ње ду хов не жр тве. На ев ха ри стиј ском са бра њу сва ки вер ник 
сто ји као све ште но слу жи тељ. Та слу жба ни је иден тич на са слу жбом 
епи ско па, пре зви те ра или ђа ко на. Слу жби на ро да ко јој при па да ју по-
себ не слу жбе, при па да ју и епи скоп и пре зви тер и ђа кон. Ев ха ри сти ја 
је де ло Цр кве ко ју вр ши на род Бо жи ји, на јед но и исто са сво јим пред-
сто ја те љем. Цр кву не са чи ња ва је дан, или не ко ли ко, већ мно ги ко ји су 
јед но у Хри сту. Сва ки вер ник је све ште ник, али не сам по се би, не го у 
Цр кви. Он сам по се би не мо же да све ште но деј ству је. Епи скоп је због 
сво је на ро чи те слу жбе во згла ви тељ ев ха ри стиј ског са бра ња, са њим 
са слу жу је сав на род. У том за јед нич ком са слу жи ва њу пред сто ја те ља, 

21 Ви ди: Ни ко лај Афа на сјев, Сту па ње у Цр кву, Кра ље во, 2008, 15–20.
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ко ји и сам при па да на ро ду, на род се по ја вљу је као цар ско све штен ство 
вер ни ка у Цр кви. За то цар ско све штен ство, не са мо што не ис кљу чу је 
по себ ну слу жбу пред сто ја те ља (епи ско па или пре зви те ра), не го се без 
ње не мо же ни по ја ви ти. Са дру ге стра не, слу жба пред сто ја те ља не ис-
кљу чу је слу жбу на ро да Бо жи јег, за то што је она мо гу ћа са мо на осно ву 
цар ског све штен ства свих вер ни ка.22

3. Од нос те о ри је и прак се 
у Све тој тај ни све штен ства

Све штен ство (гр. klh,roj, коц ка, жреб, лат. sa cer dos, sa cer do ti um, 
слу же ње, при но ше ње). Цр ква се на зи ва све ште ним на ро дом, на ро дом 
све тим. Све та тај на све штен ства је ве ли ка тај на, ко ја чо ве ку отва ра 
вра та свог пр во бит ног на зна че ња, где је по ста вљен у уло гу све ште ни ка 
– по сред ни ка из ме ђу Бо га и це ло куп не при ро де. Све ште нич ком слу-
жбом оства ру је мо на зна че ње ко је нам је да то пре ко Ису са Хри ста да 
сви по ста не мо јед но у Ње го вом Цар ству. Из о бра жа ва ње на шег цар ског 
до сто јан ства као све ште ни ка на ла зи мо у Све тој Ли тур ги ји. Дру ги ва-
ти кан ски са бор по пи та њу ове Све те тај не до но си сле де ћу од лу ку:

„Об ре ди ре ђа ња не ка се пре ра де с об зи ром на це ре мо ни је и тек-
сто ве. Би ску по ви на го во ри на по чет ку сва ког ре ђе ња или по све-
ће ња мо гу би ти на на род ном је зи ку. При би скуп ском по све ће њу 
сме ју по ло жи ти ру ке сви при сут ни би ску пи“.23

У нај ста ри јим би блиј ским и цр кве ним из ве шта ји ма, ру ко по ло же-
ње по је ди на ца за слу же ње у сво јим за јед ни ца ма, вр ше но је са свим јед-
но став но, ре дов но уз по ла га ње ру ку на ру ко по ло же ног.

„С вре ме ном су се те це ре мо ни је и тек сто ви, по ра зним кра је ви-
ма на раз ли чи те на чи не, мно жи ли и ком пли ци ра ли. Ус по ре до с 
ри ту а ли за ци јом пред стој нич ке слу жбе у Цр кви, та мо до свр шет-
ка ста рог ви је ка, до ла зи до све ве ће кле ри ка ли за ци је слу жбе-
ни ка: би ску пи, пре зви те ри и оста ли кле ри ци по ста ју по себ ном 
дру штве ном кла сом те пред ста вља ју по се бан ста леж ко ји има 
сво је на ви ке и вла сти об лик жи во та, од ре ђе ну кул ту ру, по себ ну 
но шњу што их раз ли ку је и (ви ше или ма ње, већ пре ма мје сти ма 

22 Ви ди: Јо ван Зи зју лас, Екли си о ло шке те ме, Бе се да, Но ви Сад, 2001, 102–110.
23 Sac ro san tum Con ci li um, Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji (= SC), KS, Za greb, 2002, 76.
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и вре ме ни ма) јед но став но одва ја од оста лих вјер ни ка и од дру-
штва као це ли не. Та кав је раз вој утје цао и на са ста ви не ре ђе ња 
као и она бар по твр ђи ва ла те од но се у Цр кви“.24

Ра ди об но ве об ре да овај члан зах те ва три ства ри: пре у ре ђе ње це-
ре мо ни ја и тек сто ва за сва ру ко по ло же ња, уво ђе ње на род ног је зи ка, и 
то да на но вог епи ско па по ла жу ру ке сви при сут ни епи ско пи. Ка нон-
ски збо р ник Ри мо ка то лич ке Цр кве о овом са кра мен ту ка же:

„Са кра мен том ре да по бо жан ском уста но вље њу не ки из ме ђу 
вјер ни ка, не из бри си вим би ље гом ко јим се озна чу ју, по ста вља ју 
се за по све ће не слу жбе ни ке ко ји се на и ме по све ћу ју и од ре ђу ју 
да, сват ко пре ма сво јем ступ њу, вр ше ћи у осо би Кри ста Гла ве 
слу жбу на у ча ва ња, по све ћи ва ња и упра вља ња, па су Бож ји на-
род. Ре до ви су епи ско пат, пре зби те ри ат и ђа ко нат. По је љу ју се 
по ла га њем ру ку и по свет ном мо ли твом ко ју за сва ки по је ди ни 
сту пањ про пи су ју бо го слу жне књи ге. Не ка се ре ђе ње сла ви у ми-
сном сла вљу у не дје љу или за по ви је да ни благ дан али због па сто-
рал них раз ло га мо же се сла ви ти и у дру ге да не, не ис кљу чив ши 
ни сваг да не [...] Нео же ње ном ре ђе ни ку за трај ни ђа ко нат, исто 
та ко и ре ђе ни ку за пре зби те рат, не ка се не до пу сти да при ме ред 
ђа ко на та, осим ако по про пи са ном об ре ду јав но пред Бо гом и 
пред Цр квом пре у зму оба ве зу це ли ба та или по ло же до жи вот не 
за вје те у ре дов нич кој уста но ви“.25

Сав је Бо жи ји на род „све ште нич ки на род“, јер сви чла но ви ве ром 
и кр ште њем има ју уде ла у све штен ству Ису са Хри ста, ко ји је наш је-
ди ни све ште ник у пот пу ном сми слу ре чи. Хри стос је је ди ни по сред ник 
из ме ђу Бо га и љу ди, Он је ди ни оства ру је пот пу ну за јед ни цу из ме ђу 
нас и Бо га. Осим оп штег све штен ства у Цр кви, од ње ног са мог по чет ка 
по сто ји и по себ на слу жба, по себ но све штен ство. Та се по себ на слу жба 
вр ши са кра мен том све тог ре да. Тај са кра мент при ма ју епи ско пи –би-
ску пи, све ште ни ци –пре зви те ри и ђа ко ни.

24 Mar tin Ki ri gin, Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji – Sac ro san ctum Con ci li um, Za greb, 
1985, 283.

25 Kan. 1008–1010; 1037, у: Za ko nik ka non skog pra va, pro gla šen vlaš ću pa pe Iva na 
Pa vla II, Za greb, 1996, 500; О уста но вље њу це ли ба та за кли ри ке ви ди оп шир ни је: 
Mar ce lin, Si no da u El vi ri, 300–303. go di ne; Si ri ci je, pi smo Di rec ta ad de ces so rem, bi-
sku pu Hi me ri ju Ta ra gon skom, 385. go di ne; I La te ran ski sa bor, 1123. go di ne, kan. 3; 
у: DH, 30, 50, 199.
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„Они ко ји су са кра мен том све то га ре да по све ће ни за пред вод-
ни ке и учи те ље Хри сто ве за јед ни це, на по се бан су на чин знак 
при сут но сти Ису са Кри ста ко ји је у пу ном сми слу је ди ни Све-
ће ник и Гла ва Цр кве. Ко ле гиј (збор) би ску па, на че лу ко је га се 
на ла зи рим ски би скуп (па па), и ко ле гиј (збор) пре зби те ра (све-
ће ни ка), ко ји пред во ди би скуп, ви дљи во озна чу ју Ису са Кри ста 
као је ди ног Пред вод ни ка и Гла ву Цр кве. Они су та ко и знак је-
дин ства Цр кве ко ју у јед но по ве зу је Хри стов Дух“.26

Ђа кон се овим са кра мен том по све ћу је за по моћ епи ско пу и све-
ште ни ци ма. Он све ча но про из но си Је ван ђе ље у Цр кви, по слу жу је код 
Ев ха ри сти је, да је При че шће, но си При че шће бо ле сни ма, пред во ди 
Све ти вход, чи та јек те ни је итд. Ред ђа ко на та епи скоп да је по ла га њем 
ру ку и чи та њем по свет не мо ли тве. Дру ги ва ти кан ски са бор је об но вио 
ђа кон ску слу жбу, и она је опет по ста ла са мо стал на слу жба.

„И ђа кон ско је ре ђе ње струк ту ри ра но слич но као све ће нич ко 
ре ђе ње. Све до по ла га ња ру ку об ред је чак иден ти чан. При ђа-
кон ском ре ђе њу ру ке по ла же да ка ко са мо би скуп, а не све ће-
нич ки ко ле гиј. И по свет на мо ли тва из ра жа ва дру ге ви ди ке не го 
при све ће нич ко ме ре ђе њу. Ов дје се увек из но ва на гла шу је слу-
жба за ко ју је ђа кон од ре ђен. Та ко би скуп мо ли: Во ди их на зе-
мљи пу тем Тво га Си на ко ји ни је до шао слу жен не го да слу жи; 
да би има ли удје ла на ње го ву го спод ству у не бу. На кон по свет не 
мо ли тве ђа ко ну се обла чи ли тур гиј ско ру хо. То су што ла пре-
ко ра ме на и дал ма ти ка. За тим му би скуп пре да је еван ђе ли стар: 
При ми Кри сто во Еван ђе ље, за чи је си на вје шта ње од ре ђен. Што 
чи таш вје руј; што вје ру јеш на вје штај; а што на вје шташ ис пу ни 
сво јим жи во том. Ста вља њем ли тур гиј ског ру ха и пре да јом еван-
ђе ли ста ра ис ти че се при је све га слу жба ђа ко на у ли тур ги ји“.27

Овим ре чи ма да ли смо при каз и ујед но са гле да ли смо уло гу ђа ко-
на за слу жбу на ко ју се по све ћу је.

Све ште ник, пре зви тер, ста ре ши на се са кра мен том ру ко по ло же ња 
по све ћу је да пред во ди на род Бо жи ји у кон крет ној хри шћан ској за јед-
ни ци, те му се на тај на чин да је да пред сто ји на бо го слу же њу, по себ но 
у Ев ха ри сти ји.

26 Sa kra men ti, www.pe tar.ffdi.hr/Izj/sa kra men ti.ht m; при сту пље но 9. 4. 2012.
27 An selm Grun, Sve ti red, KS, Za greb, 2003, 14.
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„Све ће нич ко се ре ђе ње уви јек по дје љу је за ври је ме еу ха ри стиј-
ског сла вља и то по сли је еван ђе ља“.28

Он вр ши све са кра мен те осим ру ко по ло же ња и ми ро по ма за ња – 
по твр де, иа ко има слу ча је ва ка да вр ши и по твр ду – ми ро по ма за ње.29 
Епи скоп по зи ва вер ни ке да се мо ле за оно га ко ји се ру ко по ла же.

„Кан ди да ти по лег ну на тло, у ге сти па сто ра ци је. Ле же ли цем на 
тлу. Ова пра ста ра ге ста из ра жа ва да се све ће ни ци пре да ју Бо гу 
исто она ко ка ко се до га ђа у пре да њу му жа же ни. […] Док кан-
ди да ти ле же ис пру же ни на тлу, чи та ва за јед ни ца пје ва Ли та ни је 
свих све тих. Би скуп за кљу чу је ли та ње вла сти том мо ли твом“.30

Та ко, ис ти че мо да се:

„Ред пре зби те ра та (све ће ни штва) по дје љу је би скуп по ла га њем 
ру ку и по свет ном мо ли твом. У по свет ној мо ли тви би скуп, из ме ђу 
оста ло га, мо ли: Дај, мо лим те, све мо гу ћи Оче, овим слу жбе ни-
ци ма сво јим до сто јан ство пре зби те ра. Об но ви у њи хо вим ср ци ма 
Ду ха Све то га; да вр ше ту слу жбу дру го га ре да ко ју им по вје ра ваш 
те при мје ром сво га жи во та по ста ну по ти ца јем ћу до ред ног по на-
ша ња. Би ли ва ља ни су рад ни ци на ше слу жбе да ри је чи еван ђе ља 
до пру до на крај зе мље и да сви на ро ди, у Кри сту са бра ни, по-
ста ну је дан све ти Бо жи ји на род. Но вом пре зби те ру би скуп ма же 
дла но ве све том кри змом уз ри је чи: Го спо дин Исус Крист, ко је га 
је Отац по ма зао Ду хом Све тим и сна гом, чу вао те да по све ћу јеш 
кр шћан ски пук и Бо гу при но сиш жр тву. За тим им пре да је пли-
ти цу с кру хом и ка леж с ви ном и во дом за еу ха ри стиј ску жр тву 
уз ри је чи: При ми да ро ве што их све ти на род при но си Бо гу. Бу ди 
свје стан оно га што ра диш. У дје ло про ве ди оно што оба вљаш и 
жи вот свој су о бли чи отај ству кри жа Го спод ње га“.31

Ру ко по ла га ни са да обла чи све ште нич ке оде жде, за тим му епи скоп 
ма же ру ке, и то ма за ње из о бра жа ва де ла ње Ду ха Све то га.

28 A. Grun, нав. де ло, 10.
29 Ка да је у пи та њу кр ште ње код од ра слих, ко ји су у смрт ној опа сно сти све ште-

ник мо же да из вр ши ми ро по ма за ње (по твр ду) за јед но са При че шћем, јер је са рад ник 
и по моћ ник епи ско па.

30 A. Grun, нав. де ло, 11.
31 Sa kra men ti, www.pe tar.ffdi.hr/Izj/sa kra men ti.ht m; при сту пље но 9. 4. 2012; Ви ди: 

A. Grun, Sve ti red, 11–13; Adam Adolf, Uvod u Ka to lič ku Li tur gi ju, Za dar, 1993, 209–227.
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За ни мљи во је да из мо ли тве по све ће ња ни је пр вен стве на уло га 
све ште ни ка би ла да вр ши Ев ха ри сти ју, већ да учи на род тј. да про по-
ве да Хри сто во Је ван ђе ље.

„Али, ако ка же мо да је де ло по у ча ва ња пр во сте пе но, а де ло Ев-
ха ри сти је дру го сте пе но, као што се, на жа лост, под за пад ним 
ути ца јем ско ро уо би ча ји ло у на шој Цр кви, та да се на ла зи мо 
пред из о па че њем. На За па ду је, кроз апо стол ско на сле ђе, глав но 
де ло епи ско па по ста ло по у ча ва ње (ка ти хе за), а све ште ни ци ма 
је, као њи хо во глав но де ло, по ве ре но свр ша ва ње Ли тур ги је. Ако 
по тра жи те де фи ни ци ју све ште ни ка (је ре ја, пре зви те ра) на За па-
ду, ви де ће те да је то онај ко ји са вр ша ва Ли тур ги ју. Епи скоп ни је 
ту да слу жи Ли тур ги је, он је ту да по у ча ва, да из но си дог мат ско 
уче ње на Са бо ри ма итд. Ов де је, да кле, при сут но од сту па ње од 
ес ха то ло шке ико не; то же лим да на гла сим“.32

Епи скоп –би скуп кроз по све ће ње при ма пу но ћу све штен ства и 
на след ник је слу жбе апо сто ла. У би ску пу, окру же ном пре зви те ри ма, 
усред Бо жи јег на ро да при су тан је сам Хри стос. Пре ко ње га Хри стос 
упра вља Цр квом. Би скуп ски ред до де љу је се по ла га њем ру ку и по свет-
ном мо ли твом. На кон по свет не мо ли тве би скуп по све ти тељ ма же но-
вом би ску пу гла ву кри змом и го во ри:

„Бог, ко ји те учи ни ди о ни ком пу ни не Кри сто ва све ћен ства, из-
лио на те отај стве ну по маст и дао род до но сиш ду хов ног бла-
го сло ва. Пру жа му еван ђе ли стар и го во ри: При ми еван ђе ље и 
про по ве дај Ри јеч Бож ју са свом стр пљи во шћу и на у ком. Ста вља 
му пр стен уз ри је чи: При ми пр стен, знак вјер но сти: оста ни вје-
ран и Бож ју за руч ни цу све ту Цр кву са чу вај нео ка ља ном. Да је му 
штап и го во ри: При ми штап, знак па стир ске слу жбе, и при па зи 
на све ко ли ко ста до у ком те Дух Све ти по ста вља за би ску па да 
рав наш Бож јом Цр квом“.33

Ра ди лак шег са гле да ва ње ове Све те тај не, по ку ша ће мо да да мо 
схе мат ски при каз чи на ру ко по ло же ња, на Ис то ку и За па ду, ко ји би из-
гле дао ова ко:

32 Ј. Зи зју лас, Екли си о ло шке те ме, 107–108.
33 Sa kra men ti, www.pe tar.ffdi.hr/Izj/sa kra men ti.ht m; при сту пље но 9. 4. 2012.
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По ре дак ру ко по ло же ња34  
код пра во слав них 

Ру ко по ло же ње ђа ко на36

По сле осве ће ња Све тих да ро ва, во
де два ђа ко на, оног ко ји се по све
ћу је пред епи ско пом ко ји се ди на 
тро ну, го во ре ћи: По све ти, пре о-
све ће ни вла ди ко [...]
Тро крат но оп хо ђе ње око пре сто
ла и це ли ва ње че ти ри угла Све
тог пре сто ла уз ре чи: Све ти Бо же, 
Све ти креп ки, Све ти бе смрт ни, 
по ми луј нас.
При оп хо ду по ју се цр кве не пе сме: 
Све ти му че ни ци [...], Сла ва те би 
Хри сте Бо же [...], Иса и јо ли куј [...]
Уста је епи скоп са пре сто ла и но
ви ђа кон му ста је са де сне стра не, 
кла ња се три пут, Све том пре сто
лу, го во ре ћи: Бо же по ми луј ме не 
гре шно га.
Клек не на јед но ко ле но (де сно), по
ста вља кр сто о бра зно ру ке на Све
ти пре сто, та да епи скоп по ла же 
крај омо фо ра на гла ву но вог ђа ко
на, по ла же ру ке и го во ри мо ли тве: 
Бо жан ска бла го дат [...], Го спо де 
Бо же наш, пред зна њем тво јим 
[...] и Бо же спа се наш [...]
Ка да епи скоп про чи та ове мо ли
тве по ди же но вог ђа ко на, од ве зу је 
орар ко јим је био опа сан, ста вља 
му на ле во ра ме, го во ре ћи: Ак си ос 
– До сто јан.

Са кра мент Све тог ре ђе ња35  
код ри мо ка то ли ка

Ру ко по ло же ње ђа ко на

Би скуп по ла же ру ке на оно га ко-
ји се по све ћу је, го во ре ћи: Во ди их 
на зе мљи пу тем тво га Си на ко ји 
ни је до шао слу жен не го да слу жи, 
да би има ли удје ла на ње го ву го
спод ству у не бу.

На кон по свет не мо ли тве ђа кон се 
обла чи у ли тур гиј ско ру хо.
Би скуп (епи скоп) му пре да је Је-
ван ђе ље уз ре чи: При ми Кри сто
во Еван ђе ље, за чи је си на вје шта ње 
од ре ђен [...]

34 По ре дак ове Све те тај не мо же те по гле да ти у Епи скоп ском чи нов ни ку.
35 Ви ди: Rim ski pon ti fi kal: Sve ti red, KS, Za greb, 1972.
36 За ђа ко не се ру ко про и зво де са мо ипо ђа ко ни и то ве ћи ном у исти дан се по све-

ћу је за ипо ђа ко на и по том за ђа ко на. Ру ко по ло же ње за ђа ко на би ва на Ли тур ги ја ма 
Св. Јо ва на и Св. Ва си ли ја, па и на Ли тур ги ји пре ђе о све ће них да ро ва. По што ђа кон не 
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савр ша ва Све ту тај ну Ев ха ри сти је (Ла зар Мир ко вић, Пра во слав на Ли тур ги ка. Дру ги, 
по себ ни део: Све те тај не и мо ли тво сло вља, Бе о град, 1983, 114).

Ру ко по ло же ње пре зви те ра

По сле Хе ру вим ске пе сме по чи ње 
хи ро то ни ја за све ште ни ка и свр
ша ва се као хи ро то ни ја за ђа ко на 
са том раз ли ком, што све ште ни
ка во де све ште ни ци, пред пре сто
лом при кла ња но ви пре зви тер оба 
ко ле на, ка да клек не но ви пре зви
тер по ла же ру ке на ча сни пре сто 
и ста вља че ло ме ђу ру ке. Ар хи је реј 
у две ма мо ли тва ма при зи ва бла го
дат Ду ха Све то га.

По сле мо ли та ва епи скоп да је но
вом пре зви те ру оде жде, при да ва
њу оде жди и слу жеб ни ка, уз гла ша
ва: Ак си ос – До сто јан.

Ру ко по ло же ње епи ско па

Је дан дан или не ко ли ко да на ра
ни је пре ру ко по ло же ња епи ско па, 
би ва на зна че ње у при су ству епи
ско па и па три јар ха.
Но во на зна че ни епи скоп при ма 
бла го слов од па три јар ха, по сле че
га чи та указ.
Сле ди крат ки мо ле бан.
На сам дан епи скоп ског по све ће ња, 
пред ли тур ги јом, ар хи је ре ји из ла
зе у оде жда ма на цар ске две ри, па
три јарх сто ји на ам во ну, а оста
ли око ње га.
За тим, пре зви тер и ђа кон иду у 
ол тар, узи ма ју у ол та ру оно га ко ји 

Све ште нич ко ре ђе ње

Ру ко по ло же ње све ште ни ка се увек 
вр ши то ком Ли тур ги је и то по сле 
Је ван ђе ља.
Би скуп (епи скоп) по све ћу је пре зви-
те ра по ла га њем ру ку и по свет ном 
мо ли твом: Дај, мо лим те, све мо гу
ћи Оче, овим слу жбе ни ци ма сво јим 
до сто јан ство пре зби те ра. Об но ви 
у њи хо вим ср ци ма Ду ха Све то га; да 
вр ше ту слу жбу дру го га ре да [...]
Би скуп но вом пре зви те ру ма же 
дла но ве све том кри змом уз ре-
чи: Го спо дин Исус Крист, ко је га је 
Отац по ма зао Ду хом Све тим [...]
За тим му пре да је Све те да ро ве уз 
ре чи: При ми да ро ве што их све ти 
на род при но си Бо гу. Бу ди свје стан 
оно га што ра диш [...]

Би скуп ски ред

Би скуп ски ред по де љу је се по-
ла га њем ру ку и по свет ном мо-
ли твом.

На кон по свет не мо ли тве би-
скуп по све ти тељ ма же но вом 
би ску пу гла ву кри змом и го во-
ри: Бог, ко ји те учи ни ди о ни ком 
пу ни не Кри сто ва све ћен ства 
[...]

Пру жа му Је ван ђе ље и го во ри: 
При ми еван ђе ље и про по ве дај 
Ри јеч Бож ју [...]
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се по све ћу је за епи ско па, об у че ног у 
све ште нич ку оде жду. Он чи ни пред 
ча сним пре сто лом два по кло на до 
по ја са, и је дан до зе мље. 
Ис по ве да ње ве ре, др жи у ру ка ма 
пи сме но из ло же но уче ње Пра во
слав не ве ре.
Бла го слов па три јар ха: Бла го-
дат Бо га, и Го спо да на шег Ису са 
Хри ста, и Све то га Ду ха да бу де 
са то бом.
Чи та из ла га ње ве ре о Тро јич ном 
Бо гу.
Бла го слов па три јар ха: Бла го дат 
Све то га Ду ха да бу де са то бом, 
про све ћу ју ћи, укре пљу ју ћи и 
ура зу мљу ју ћи те у све да не тво га 
жи во та.
Чи та ње ве ре о Ова пло ће њу Си на 
Бо жи јег.
Обе ћа ње да ће чу ва ти ка но не, пре
да ње Цр кве [...]
Бла го слов па три јар ха: Бла го дат 
Све то га Ду ха [...]
(Хи ро то ни ја епи скоп ска се свр ша
ва по сле вхо да са Је ван ђе љем, пре 
чи та ња апо сто ла)
Узи ма ју га ар хи је ре ју у ол тар, чи
ни три по кло на пред пре сто лом, 
клек не, по ста вља кр сто о бра зно 
ру ке и став ња гла ву на пре сто.
Ар хи је ре ји по ла жу Је ван ђе ље на 
ње го ву гла ву.
Мо ли тва по све ће ња, чи та ње нај
ста ри јег ар хи је ре ја: Иза бра њем и 
ис ку ством бо го љу бље них ар хи је-
ре ја, и све га све то га са бо ра, Бо-
жан стве на бла го дат [...]
Па три јарх бла го си ља три пут по 
гла ви оно га ко ји при ма хи ро то ни

Ста вља му пр стен уз ре чи: При
ми пр стен, знак вјер но сти: оста
ни вје ран и Бож ју за руч ни цу све
ту Цр кву са чу вај нео ка ља ном.

Да је му штап уз ре чи: При ми 
штап, знак па стир ске слу жбе, 
и при па зи на све ко ли ко ста до у 
ком те Дух Све ти по ста вља [...]

...
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На осно ву исто риј ских све до чан ста ва из апо стол ског пе ри о да 
мо же се за кљу чи ти да је у сва кој по ме сној Цр кви по сто јао по је дан 
са вет пре зви те ра, ко ји су пред ста вља ли не ку вр сту ад ми ни стра-
тив них са вет ни ка и има ли пред сто ја те ља по ме сне Цр кве, ка да су 
би ли оку пље ни на при но ше њу Ча сних Да ро ва. По ве ћа ва њем бро ја 
вер ни ка, а услед не мо гућ но сти да се сви вер ни јед ног ме ста оку пе 
на јед но ме сто, епи скоп је као упра ви тељ Цр кве, из ре да пре зви-
тер ског ко ле ги ју ма од ре ђи вао да у Њи хо во име са ку пља ју вер не, 
и да у ње го во име вр ше бо жан стве ну Ли тур ги ју. Он је за др жа вао 
епи скоп ство (над гле да ње) над свим по је ди нач ним ев ха ри стиј ским 
ску по ви ма, тј. био је епи скоп по ме сне Цр кве, а ску по ви су се на ла-
зи ли у гра ни ца ма ње го ве над ле жно сти.

Пре зви те ри су свр ша ва ли Ев ха ри сти ју са мо по на ло гу епи ско па, 
и у име епи ско па по ми њу ћи ње го во име у тре нут ку уз но ше ња да ро-
ва, јер је он остао пра ви све ште но слу жи тељ и на след ник апо сто ла и 
Хри ста. Пре зви те ри су у ра ној Цр кви као слу жи те љи епи ско па има ли 
пре вас ход но ка ти хет ску уло гу. У пре зви тер ској хи ро то ни ји се ја сно 
ви ди да Цр ква мо ли да Све ти Дух оно га ко ји се ру ко по ла же оспо со би 
пре вас ход но да про по ве да. Де ло епи ско па је сте де ло Хри сто во, јер је 
он гла ва Цр кве, а де ло пре зви те ра је апо стол ско, од но сно, де ло ши-

ју, го во ре ћи: У име Оца, и Си на, и 
Све то га Ду ха, са да и увек у ве ко ве 
ве ко ва.
Оста ли ар хи је ре ји др же на гла ви 
по све ћу ју ћег епи ско па Је ван ђе ље, 
а за тим по ла жу де сну ру ку, и па
три јарх чи та две мо ли тве: Вла-
ди ко Го спо де Бо же [...], Го спо де 
Бо же наш [...]
Је дан од ар хи је ре ја чи та јек те ни
ју: У ми ру Го спо ду се по мо ли мо 
[...]
Ђа кон до но си са кос, омо фор, 
крст, па на ги ју и ми тру. При об
ла ше њу и ста вља њу сва ког од ових 
пред ме та па три јарх, го во ри: Ак-
си ос – До сто јан.37

...

....

37 По ре дак ове Све те тај не мо же мо про на ћи у мно гим ли тур ги ка ма, као што ов-
де на во ди мо. Л. Мир ко вић, Пра во слав на Ли тур ги ка. Дру ги, по себ ни део: Све те тај не и 
мо ли тво сло вља, нав. де ло, 118–127. По гле да ти Епи скоп ски чи нов ник.
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ре ња ре чи Бо жи је. Ка да се ру ко по ла же пре зви тер, епи скоп ста вља 
ру ку сво ју на гла ву ње го ву, док га се сви пре зви те ри до ти чу. У са мој 
мо ли тви за па жа мо да се епи скоп обра ћа Бо гу Оцу и мо ли да све ште-
ни ку да Ду ха бла го да ти и са ве та.

Да би Цр ква мо гла да функ ци о ни ше на пра ви на чин, по треб на је 
не пре кид на ве за из ме ђу ол та ра и на ро да, а ту ве зу чи не ђа ко ни. Ђа-
кон ска слу жба до при но си да се ве за из ме ђу кли ра и на ро да пот пу но 
оства ри у Цр кви као за јед ни ци. При ру ко по ло же њу ђа ко на, епи скоп 
ста вља ру ку на ње га, јер он ни је по ста вљен за клир, а он не за до би ја 
за јед нич ки Дух пре зви те ри ју ма, не го онај ко ји му је по ве рен вла шћу 
епи ско па. За то епи скоп сам ру ко по ла же ђа ко на, док над све ште ни ком 
све ште ни ци та ко ђе ста вља ју ру ке. У мо ли тви за ру ко по ло же ње, епи-
скоп се мо ли Бо гу Оцу да да ру је ђа ко ну Ду ха бла го да ти и рев но сти. 
Све ште ник по ста је по сред ник пред Бо гом по узо ру на Хри ста и моћ 
сти че бла го да ћу Бо жи јом по сред ством хи ро то ни је.

Све та тај на све штен ства пред ста вља је дан од пред у сло ва Ев ха ри-
сти је јер су све слу жбе ол тар ског све штен ства нео п ход не за слу же ње 
Ев ха ри сти је уко ли ко она же ли да ис пу ни сво је крај ње на зна че ње, а то 
је да бу де ико на Цар ства Бо жи јег. Из ово га про ис ти че и со ти ри о ло шки 
ка рак тер ових слу жби, јер су оне ту због обо же ња.

4. За кљу чак

Би блиј ске осно ве пој ма апо стол ског пре јем ства мо гу се на ћи 
у Све том Пи сму Но вог За ве та, ма да по јам пре јем ства ни је екс-
пли цит но раз ви јен. Све ти Апо стол Па вле го во ри о пре да њу ко је је 
при мио и ко је мо ра пре да ти не по вре ђе но. На осно ву све то о тач ког 
пре да ња у дру гом ве ку при ме ћу је мо да је кон цепт апо стол ског пре-
јем ства ко ри шћен за бор бу про тив гно стич ких је ре си. Све ти Иг ња-
ти је Бо го но сац Ан ти о хиј ски је ис ти цао кључ ну уло гу епи ско па у 
по ме сној Цр кви, исто вре ме но ука зу ју ћи на ње ну ес ха то ло шку ди-
мен зи ју. Кли мент Рим ски је пред ста вио иде ју пре јем ства од Хри-
ста до апо сто ла, за тим од апо сто ла до апо стол ских на след ни ка, и 
та ко да ље. Раз ли чи те пер спек ти ве апо стол ског пре јем ства на ла зи-
мо и код дру гих ра но хри шћан ских цр кве них пи са ца, као код Ипо-
ли та Рим ског, Ки при ја на Кар та гин ског и ре ци мо Тер ту ли ја на.

Раз вој апо стол ског пре јем ства на За па ду се схва та ис кљу чи во 
као ла нац ко ји во ди од јед ног од ре ђе ног апо сто ла ка јед ном кон-
крет ном епи ско пу. Упо ре до са тим, раз ви ја се иде ја лич не Пе тро ве 
сук це си је у од но су на епи ско па Ри ма. Као по сле ди ца та квог схва-
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та ња, ја вља се про блем пап ског при ма та као је дан од гла вих про-
бле ма спо ти ца ња је дин ства Цр ка ва Ис то ка и За па да.

Раз ма тра ју ћи те ле тур гич ке осо бе но сти Све тих тај ни, не сум-
њи во је да Све те тај не у Ри мо ка то лич кој и Пра во слав ној Цр кви 
има ју исти из вор. То ком раз во ја жи во та Цр кве, Све те тај не до би ја ју 
дру га чи ју фо р му, што ви ди мо на при ме ру са мих мо ли та ва. За па-
жа мо да су мо ли тве у Ри мо ка то лич кој Цр кви кра ће, што по твр ђу је 
њи хов ли тур гиј ски ка рак тер, у фор мал ном сми слу. Ова ка рак те ри-
сти ка, „у фор мал ном сми слу“, осла ња се на са му ду жи ну бо го слу-
же ња. Нео спор на је чи ње ни ца да су Све те тај не вре ме ном из гу би ле 
свој ли тур гиј ски ка рак тер, по себ но по чев од до ба ка да је хри шћан-
ство до би ло свој зва нич ни ста тус у Рим ској им пе ри ји. Тре ба ис та-
ћи да је ова кво про ми шља ње би ло до ста јед но стра но, јер су Све те 
тај не из раз жи во та Цр кве. 
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The o logy of The  
holy sAc rA menT of  
Pri esT hood in The  

ro mAn cAT ho lic chu rch

Ne nad D. Mi jal ko vić
Ser bian Ort ho dox Se mi nary of  
St. Cyril and Met ho di us,  
Niš

Sum mary: This pa per aims to pre sent li tur gi cal – 
the o lo gi cal un der stan ding of the Holy Sac ra ment Pri
est hood thro ug ho ut hi story. Ex pla na ti on abo ut this the 
Holy Myste ri es will fol low the ap pro pri a te cer ti fi ca tes 
from Holy Scrip tu re, as well as works of so me early 
Chri stian Fat hers of the Chu rch. Then, it will be con sul
ted re le vant the o lo gi cal, sac ra men tal aspects of the Mid
dle Ages, the age of Scho la sti cism, the Co un cil of Trent, 
and fi nally the Se cond Va ti can Co un cil, whe re the re will 
be over lo o ked as a the o lo gi cal re flec tion of in di vi dual 
pro mi nent Ro man Cat ho lic and Ort ho dox the o lo gi ans of 
the Holy Sac ra ment of the Pri est hood. We want the work 
we put emp ha sis on the con si de ra tion of li tur gi cal – the
o lo gi cal sen se Holy Sac ra ments in ac cor dan ce with its 
ec cle si o lo gi cal, Chri sto lo gi cal, escha to lo gi cal, pne u ma
to lo gi cal and ex pe ri en ce the li fe of the Church.

Key words: Holy Sac ra ment, Pri est hood, Ro man Cat
ho lic Chu rch, bis hop, pri est, de a con, or di na tion, co un cil, 
prayer.


